

Конкурс «По памятным местам Владивостока»



Братская могила на площади Павших борцов

*Проект подготовили: студенты группы ДОУ-1-1
Руководитель проекта: куратор Зоткина Н.В.*

Площадь Павших борцов, 1937-1938 гг.



Братская могила защитников Сталинграда

- Сталинградская битва прославила Волгоград подвигами и сплоченностью воинов разных национальностей.
- Рядом с обелиском защитникам города и вечным огнем в центре Волгограда находится памятник, установленный в 1958 году на братской могиле трех воинов – защитников Сталинграда.

Братская могила защитников Сталинграда



- Братскую могилу защитников Сталинграда венчает вертикальная стела из красного и чёрного гранита с бронзовым барельефом, изображающим коленопреклонённого воина, целующего знамя и дающего клятву отомстить за смерть товарищей.

Братская могила защитников Сталинграда



- Памятник сооружен из красного и черного гранита.
- Авторы памятника – ленинградский скульптор Петин И.И. и волгоградский архитектор Левитан Е.И.

Братская могила защитников Сталинграда

- Ниже барельефа высечена мемориальная надпись «Здесь похоронены погибшие в боях с немецко-фашистскими захватчиками при защите Сталинграда славный сын испанского народа, Герой Советского Союза, командир пулемётной роты гвардии капитан **Ибаррури Рубен Руис**, Герой Советского Союза лётчик-майор **Каменщиков В.Г.** и посмертно награждённый орденом Ленина артиллерист капитан **Фаттахутдинов Х.**»

Рубен Руис-Ибаррури



Родился 9 января 1920 года в Испании.
На фронтах ВОВ находился с первых дней.

Рубен Руис-Ибаррури

- 23 августа 1942 года немецкая танковая группировка прорвалась в районе х.Власовка, южнее станции Котлубань и угрожала отрезать Сталинград от основной группировки советских войск. Навстречу противнику была выдвинута 35-я гвардейская дивизия. Около суток отряд сдерживал наступление неприятеля.
- На рассвете 24 августа немецкие войска пошли в атаку. Во время боя погиб командир батальона, и Рубен Ибаррури принял командование. Сначала шквальным огнём пулемётной роты и батальона немцы были остановлены, затем Рубен Ибаррури поднял солдат в контратаку и отбросил врага.
- В бою Рубен Ибаррури был тяжело ранен в грудь осколком снаряда. Рубен пробыл в госпитале 5 дней и был эвакуирован в госпиталь в Среднюю Ахтубу за Волгу, но скончался 3 сентября 1942 года.

Владимир Каменщиков



Родился 18 марта 1915 г. в семье рабочего.
В 1937 окончил Сталинградскую военную школу лётчиков.
С 22 июня 1941 участвовал в боях ВОВ.

Владимир Каменщиков

- В Сталинградскую битву защищал свою родную землю гвардии майором.
- В одном из боёв 2 советских истребителя столкнулись с 11 вражескими самолётами. Каменщиков в упор начал расстреливать вражеские самолёты, один из них загорелся. Но в это время 6 вражеских стервятников бросились на однополчанина Владимира Григорьевича.
- Каменщиков сумел спасти товарища и сбил ещё 1 самолёт противника, а остальных подвёл под огонь зенитчиков.
С февраля 1943 – командир 38-го гвардейского истребительного авиационного полка ПВО 2-й гвардейской истребительной Сталинградской Краснознамённой авиадивизии ПВО.
- Погиб в одном из боёв.

Хафиз Фаттяхутдинов

- 1921 года рождения.
- Учитель русского и татарского языков по образованию, на фронт ушел добровольцем.
- В Сталинград попал в звании капитана.
- Погиб в бою 14 января 1943 года. За этот последний бой его представили к награде - званию Героя.
- В бою под Басаргино, действуя в составе наступавшей XV гвардейской стрелковой дивизии 14 января 1943 года по своей инициативе, взяв с собой орудие и пулемёт с расчётами, всего 10 человек, проехал на фланг, а затем в тыл противника, истребил до 400 вражеских солдат и офицеров, выдержав получасовой бой с силами, превосходившими его силы в 70 раз, положил начало разгрому группировки, угрожавшей остановить наступление советской армии.

Братская могила защитников Сталинграда

- Командир пулемётной роты испанец Рубен Руис Ибаррури, русский летчик майор Владимир Григорьевич Каменщиков, командир артиллерийской батареи татарин Хафиз Фаттяхутдинов погибли в разное время, но все они проявили стойкость и героизм в боях с фашистами.
- Бойцы горячо любили свою Родину и самоотверженно отдали за нее свои жизни.

В.Высоцкий «Братские могилы»

На Братских могилах не ставят крестов,
И вдовы на них не рыдают,
К ним кто-то приносит букеты цветов,
И Вечный огонь зажигают.

Здесь раньше – и вставала земля на дыбы,

А нынче – гранитные плиты.

Здесь нет ни одной персональной судьбы —

Все судьбы в единую слиты.

А в Вечном огне видишь вспыхнувший танк,

Горящие русские хаты,

Горящий Смоленск и горящий рейхстаг,

Горящее сердце солдата.

У Братских могил нет заплаканных вдов —

Сюда ходят люди покрепче,

На Братских могилах не ставят крестов...

Но разве от этого легче?!